
 Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Andreas Winhart, Roland Magerl AfD 
vom 18.08.2022

Betreuungsquote in bayerischen Kliniken

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Wie viele Pflegekräfte sind in den bayerischen Kliniken nach aktuel-
lem Stand vorhanden (bitte Angaben der Fragen 1 bis 7 nach Land-
kreisen, kreisfreien Städten und Klinikbetreibern sortieren)? �  2

2.		 Wie viele Überstunden wurden durch diese Kräfte in den Jah-
ren 2019, 2020, 2021 und bis Juni 2022 geleistet? �  2

3.		 Wie viele Stellen für Pflegekräfte sind im Freistaat unbesetzt? �  2

4.		 Wie viele dieser unbesetzten Stellen betreffen Fachpflegekräfte? �  2

5.		 Wie viele ärztliche Stellen sind im Freistaat unbesetzt? �  2

6.		 In welchen Fachbereichen sind diese ärztlichen Stellen unbesetzt? �  2

7.		  Wie häufig waren Stationen oder Abteilungen in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 wegen Personalmangels abgemeldet? �  3

Hinweise des Landtagsamts �  4
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 Antwort   
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege   
vom 19.09.2022

1.		 Wie viele Pflegekräfte sind in den bayerischen Kliniken nach aktuel-
lem Stand vorhanden (bitte Angaben der Fragen 1 bis 7 nach Land-
kreisen, kreisfreien Städten und Klinikbetreibern sortieren)?

Gemäß den zum Zeitpunkt der Beantwortung aktuellsten verfügbaren Daten der 
Krankenhausstatistik waren im Jahresdurchschnitt  2020 in bayerischen Kranken-
häusern1 56 547 Kräfte (Vollzeitäquivalent) mit direktem Beschäftigungsverhältnis im 
Funktionsbereich Pflegedienst tätig. Dabei waren in Krankenhäusern in öffentlicher 
Trägerschaft 42 548, in solchen in freigemeinnütziger Trägerschaft 5 826 und in sol-
chen in privater Trägerschaft 8 173 Kräfte tätig. Die in der Fragestellung gewünschten 
Differenzierungen lassen sich den verfügbaren Daten nicht entnehmen.

2.		 Wie viele Überstunden wurden durch diese Kräfte in den Jah-
ren 2019, 2020, 2021 und bis Juni 2022 geleistet?

Der Umfang der geleisteten Arbeitsstunden des Personals zählt zu den innerbetrieb-
lichen Angelegenheiten der Kliniken, über die der Staatsregierung keine Informatio-
nen vorliegen.

3.		 Wie viele Stellen für Pflegekräfte sind im Freistaat unbesetzt?

4.		 Wie viele dieser unbesetzten Stellen betreffen Fachpflegekräfte?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen  3 und 4 zusammen be-
antwortet.

Konkrete Informationen dazu, wie viele Stellen für Pflegekräfte unbesetzt sind, liegen 
der Staatsregierung nicht vor.

Laut der Arbeitsmarktstatistik der Bundesagentur für Arbeit wurden in der gesamten 
Berufsgruppe „Gesundheits- und Krankenpflege, Rettungsdienst und Geburtshilfe“ 
für Bayern im August 2022 2 829 freie Arbeitsstellen gemeldet.

5.		 Wie viele ärztliche Stellen sind im Freistaat unbesetzt?

Gemäß der Arbeitsmarktstatistik der Bundesagentur für Arbeit wurden für Bayern im 
Berufsbereich Human- und Zahnmedizin im August 2022 714 freie Arbeitsstellen ge-
meldet.

6.		 In welchen Fachbereichen sind diese ärztlichen Stellen unbesetzt?

Der Staatsregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

1	 ohne Bundeswehrkrankenhäuser
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7.		  Wie häufig waren Stationen oder Abteilungen in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 wegen Personalmangels abgemeldet?

Der Staatsregierung liegen hierzu keine Informationen vor. Anhand des zur Verfügung 
stehenden Meldetools IVENA, über das von den bayerischen Krankenhäusern täglich 
deren Bettenkapazitäten sowie deren Auslastung zu melden sind, können Aussagen 
lediglich zu aktuell vorhandenen Bettenkapazitäten sowie deren Belegung, nicht je-
doch zum Betrieb ganzer Organisationseinheiten getroffen werden. Über IVENA tref-
fen die meldenden Kliniken außerdem keine Aussagen zu Ursachen der (Nicht-)Be-
treibbarkeit von Betten.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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